

赣州市商务局

签发人：杨小妹

赣市商务提字〔2024〕17号

分类：B

同意对外公开

关于市政协六届四次会议第46号 提案答复的函

市政协民建界别：

贵界别提出的《关于推进中日（赣州）新材料国际产业合作园建设的建议》收悉，现答复如下：

近年来，在省委省政府高度重视和市委市政府高位推动下，市商务局紧扣中央、省、市的要求，强思想、聚合力、出实招，以中日国际产业合作园创建为抓手，进一步推动赣州开放型经济向好向快发展。

一、高位推动园区建设，加快产业发展要素保障

一是编制了《中日（赣州）新材料国际产业合作园规划方案》，明确以“增资扩产区”“拓展区”构建包括新材料未来产业发展空间的“两区联动”格局，同时3月邀请省商务厅厅领导赴赣州就创建新材料国际产业园在赣州经开区召开专题座

谈会，总结了4点意见，目前正根据意见进一步对中日（赣州）新材料国际产业合作园的规划方案进行调整完善。二是今年2月市政府主要领导带队到韩国、日本开展为期8天的经贸交流活动，先后考察了韩国SV基金以及日本安川电机株式会社、京瓷株式会社、RS株式会社等企业，展示了我市的良好形象，为我市高质量对外开放打开了新局面。目前正在推动安川电机等项目取得积极进展。三是今年4月顺利举办“投资赣州·跨国公司合作交流”活动，与25名知名在华跨国公司洽谈在先进装备、智能制造、生物医药、金融、食品加工、现代服务等领域合作，大力推介我市产业及招商引资政策，积极和与会日韩企业建立交流联系。

二、增强商务人才队伍建设，打造过硬队伍激发动能

一是在赣州经开区筛选4名懂日语、懂日本文化、懂招商引资、懂产业的干部组建驻日招商工作队，专职开展对日招商工作并将其纳入日常管理，通过多种形式提升队伍招商业务能力和水平。二是加大招商引资工作力度，先后赴日本、长三角、大湾区等发达地区开展招商引资以及学习对日招商工作经验，目前在园日资企业有4家。三是提振干事创业精气神，主动参与重要招商接待和推介会议，协同驻日小分队外出招商不断磨练技能；精练外语能力，全方位提高商务日语、英语以及韩语专业水平；苦练专业知识，围绕驻日招商工作队立项的社科课题，深入学习产业知识，加强对日经济、产业方面调研，从中发掘招商渠道和资源，为驻日招商厉兵秣马。

三、优化涉外营商环境，构建外贸增长新业态

一是优化产业园环境建设。围绕外商重点关注的投资便利，丰富园区创新、人才、金融、商务、生活等公共服务场景，搭建中日韩交流平台，在引资、金融、政策等各方面争取更多支持，蓄势聚能谋突破。二是提高涉外审批效率。市行政审批局设立外国人工作许可和居留许可“一窗通办、并联办理”窗口，办理两证时限从原有国家规定的“25个工作日”缩短至7个工作日内完成审批，大幅缩短业务办理时间，提高外籍人士和涉外企业的办事效率。市教育局在我市2所学校开办了“国际班”外籍人士子女可按照相关政策入学。三是通过服务保障和完善政策供给来“优存量”。用好“首席服务员”，助力企业赴海外“拓市场、跑订单”。强化财政金融支持，着力解决外贸企业特别是中小微外贸企业融资难融资贵等问题。以“育”的方式，重点培育外向型企业，大力培育贸易双循环企业。以“引”的方式，强化对外招商，扩大市场主体规模。

四、畅通对外交流便捷渠道，持续抓好招商引资工作

一是主动争取省、市投促部门及贸促会指导，利用各地外资协会、同乡会等组织建立人脉关系，发展与驻京沪外国商务机构、企业驻华代表处、咨询公司等开拓合作资源。近期还将主动对接日本江西总商会，洽谈在日本举办招商推介会事宜。二是积极与省外办沟通开通绿色通道，提高因公团组人员出境审核效率，争取在最短时间完成出境审核手续，服务保障商务洽谈工作。三是发挥昌赣深、渝长夏两条高铁大动脉在赣

州十字交汇；赣深高铁开通，江西与粤港澳大湾区形成快速客运通道，真正进入粤港澳大湾区2小时高铁经济圈；瑞金机场即将实现通航目标，赣州将迈入拥有两大民航机场新时代；赣州港赣县港区五云作业区综合枢纽码头一期工程即将完成主体工程，赣粤运河研究论证加快推进等区位优势，引进更多有意向的外资企业。

虽然中日（赣州）新材料国际产业园取得了一些成效，但仍然面临政治效益、经济效益、社会效益等不少难题，下一步，我市将加快完善产业园创建各项要素，加大对外交流力度，积极深挖日韩资项目，加速推动在谈重点项目签约落地，力争早日完成园区评估验收。一是围绕重点抓好工作落实，为园区高质量发展“筑巢”。聚焦中日（赣州）新材料国际产业园挂牌等关键目标任务，加快完善产业园创建各项要素，尽早实现挂牌。扎实做好项目推进和招商谋划，对安川电机高端智能装备生产制造等重点外资项目加快落地进度，以重点突破带动全局跃升，科学有序推动产业园区建设发展。聚焦优化完善产业园区总体规划设计，立足新材料资源优势和电子信息产业、新能源及新能源汽车产业等双首位产业举绩优势，丰富园区内涵，扩大产业覆盖面。注重统筹联动，持续加强同省商务厅沟通对接，科学谋划开展招商选商工作，推动规划建设与项目招引同步实施、项目建设与产业发展有效衔接，为园区未来健康运营、可持续发展奠定基础。二是持续强化要素夯实基础，为园区高质量发展“强基”。找准日企投资兴趣点，进一步完善

招商推介资料，制作专业化的日语版招商宣传片、推介手册、门户网站，编制日语合同范本和普惠政策汇编，为精准招商积谷防饥。打造对外开放新高地。围绕外商重点关注的投资便利点，积极在引资、政策、用地、人才、金融、报关等方面争取更多支持，不断探索、规划先行，丰富园区在商务、人才、金融、生活、科研等公共服务场景，搭建中日交流平台、外籍人士商协会，为承接高质量外资企业未雨绸缪。三是持续抓好招商引资工作，为园区高质量发展“引凤”。积极开展境外招商活动，精准对接潜在投资意向日韩企业，全方位立体推介我市投资环境，推动优质海外客商项目资源向我区集聚。拟于后续再次赴日本开展招商活动。强化信息搜集，继续完善韩资、新资招商图谱和企业名录。做好以商招商裂变文章。做足做活已落户日资企业技改升级，鼓励引导京瓷精密等存量日资企业项目实现增资扩产，同时重点挖掘现有产业链的海外端企业，高质量承接日韩新材料等先进产业落地。



抄送：市政协提案委、市政府督查室。

联系人及电话：郭年凯 8996153